

济宁学院图书馆通讯

2020年第4期（总第39期）

济宁学院图书馆编印

2020年11月30日

目 录

新闻动态

- >>>齐鲁工业大学（山东省科学院）图书馆于明梓馆长一行来我校图书馆考察交流 3
- >>>曲阜市委党史研究中心向我校图书馆捐赠图书 4
- >>>图书馆顺利完成2020级新生入馆教育工作 4
- >>>图书馆服务进课堂活动开启，论文读写专题讲座走进体育系 5
- >>>2021年期刊征订继续邀请你参加 5
- >>>信息素养课堂：图书馆开展“电子资源专题”讲座..... 6
- >>>阅读为我赋能——邓咏秋阅读推广手绘海报展开展 6

读者活动

◎子悦空间

- >>>子悦真人图书馆第49季活动成功举办 7
- >>>子悦真人图书馆第50季活动成功举办 8

◎杏坛读书

- >>>第 76 期花絮：嘉靖的统驭之术 8
- >>>第 77 期花絮：爱与责任——《小王子》分享后记 9
- >>>第 78 期花絮：人终究无法做出完美的审判 10

◎孔子学堂

- >>>孔子学堂大学生国学经典诵读班第七期开班典礼成功举办 11
- >>>我校孔子学堂学员参观孔子博物馆 12
- >>>孔子学堂第七期大学生国学经典诵读班举行结业典礼 12

活动预告

- >>>“子悦空间”十二月份活动预告 13
- >>>“杏坛读书会”十二月份活动预告 13

新书推荐

- >>>歌德电子书借阅机 11 月份新书上架 13

借阅排行

- >>>11 月份图书借阅排行榜 15
- >>>11 月份读者借阅排行榜 15

缤纷书苑

- >>>我和图书馆的故事——我是勤工助学的书库管理员 16
- >>>晴天密码——你就像这好天气，偶尔光顾我这里 17
- >>>墨香淡远，情深氤氲——记子悦真人图书馆第 49 季活动 18
- >>>与子悦空间的奇妙邂逅 18
- >>>蓦然抬头，图书馆在心中纯粹处 19

◆ 新闻动态 ◆

>>>齐鲁工业大学（山东省科学院）图书馆于明梓馆长一行来我校图书馆考察交流

11月25日下午，齐鲁工业大学（山东省科学院）图书馆于明梓馆长一行10人来我馆考察交流，我馆领导班子成员和各部室负责人热情接待并陪同参观，双方在图书馆三楼研读室（B303）进行了座谈交流。

座谈会上，馆长刘欣对齐鲁工业大学（山东省科学院）图书馆客人的到来表示热烈欢迎，简要介绍了我校图书馆的基本情况，就图书馆开展阅读推广类文化活动、精细化管理、大学生社团建设等特色工作向客人进行了解读。

于明梓介绍了齐鲁工业大学（山东省科学院）图书馆的发展历程，以及齐鲁



工大图书馆的悦读沙龙、学科服务、资源建设等特色工作，对我校图书馆的创新服务活动给予肯定，表示要进一步加强相互联系、增进合作交流。双方还就文献资源采购、纸电一体化、电子资源培训、空间建设、学科服务等进行了深度对口交流。

座谈会前，齐鲁工业大学（山东省科学院）图书馆客人先后参观了我校图书馆的馆容馆貌，对图书馆优美的空间、安静的环境、借阅室独具特色的细节管理、读者活动品牌的用心用情打造，给予赞扬。客人边参观，边与工作人员相互交流，在特藏室，客人们被古色古香的氛围所感染，兴致勃勃地进行古籍文化的现场体验活动，有的现场制作了自己的第一本线装书，有的新鲜体验了雕版印刷和活字印刷，对古代工艺的精细和一丝不苟赞叹不已。

“走出去，请进来”是馆员开拓视野、互相借鉴、交流提高的有效方式。双方一致表示，今后要增进沟通和联系，采取多种方式推进深化合作交流。

>>>曲阜市委党史研究中心向我校图书馆捐赠图书

11月13日上午，曲阜市委党史研究中心主任孔凡波、副主任孔祥震、科长孔旭东一行三人莅临我校，为图书馆捐赠了《中国共产党曲阜市历史大事记》、《曲阜年鉴》、《陵城镇志》等史志类图书70余册。

捐赠会后，孔凡波一行参观了图书馆特藏文献阅览室和特色文献阅览室。客人们对图书馆部分珍贵展品的收藏保护给予了专业性指导和建议；在“地方文献专区”，主客双方就地方文献的收藏利用进行了深入探讨交流。孔凡波对我校图书馆地方文献保护利用工作给与肯定，介绍了曲阜市正在进行的镇志村志撰修工作，表示下一步会进一步加强双方在地方文献收集、整理、保护、利用方面的工作，为区域经济社会文化发展尽一份力。

曲阜市委党史研究中心捐赠的图书，是该中心多年来研究编著的有关曲阜党史、地域文化、曲阜年鉴方面的作品，共计32种72册。这些图书文献对研究曲阜地域文化、革命历史等方面将大有裨益。目前该图书已经在图书馆特色室集中陈列，便于读者查阅。

>>>图书馆顺利完成2020级新生入馆教育工作

新学期伊始，为帮助2020级新生更好地了解图书馆、认识图书馆、利用图书馆，图书馆根据学校疫情防控常态化要求，在各系大力支持下，于9月28日开始，分批次组织开展了2020级新生入馆教育工作，共有14个院系的6600余名新生接受了入馆教育。

本次新生入馆教育活动，结合往年经验与读者调研，进行了精心组织和周密安排。暑假期间编印了《2020版读者指南》，并统一制作课件，统一讲解要求，馆员主讲团队也进行了系统的培训。开学伊始着手向14个院系进行新生入馆教育的宣传通知。9月28日开始，由图书馆信息技术部四位学科馆员组成主讲团队，深入课堂、班级，采用雨课堂开展线下课堂培训，从图书馆的功能布局、信息资源的查找利用、入馆借阅图书的流程以及图书馆丰富的读者活动等方面，对新生进行了细致的培训讲解，精心制作的微视频剪辑、雨课堂互动等深受读者喜爱。在入馆教育培训的基础上，线上建立了2个新生咨询服务QQ群，保证第一时间线上解答读者的咨询，线下利用机器人旺宝以面对面互动的形式开展入馆咨询与检索服务。此外，图书馆还策划发布了“迎新季”、“每周一库”、“我与

图书馆的第一次约会”、“團團解惑”等微信专栏，为新生读者开启全方位畅游图书馆之旅。

本学期新生入馆教育培训以同学们喜闻乐见的方式拉近了图书馆和读者的距离，不仅增进了新生对图书馆的了解和认识，而且激发了新生的参与热情和求知欲望。图书馆是信息和知识的集散地，欢迎同学们走进图书馆，使用图书馆！

>>>图书馆服务进课堂活动开启，论文读写专题讲座走进体育系

为了帮助师生更好地利用图书馆电子资源，“图书馆走进课堂系列讲座”于11月份正式开启，信息技术部学科馆员走进院系为师生开展电子资源使用技巧、文献高效阅读与精准检索、论文开题与读写等专题讲座。11月04日，“毕业论文阅读写作与信息检索”专题讲座在9号楼计算机教学中心举行，此次讲座专门为体育系毕业班同学量身定做，由信息技术部学科馆员李婷婷主讲。

讲座以毕业论文开题报告为契机，针对毕业生在论文写作中遇到的资料查找、论文阅读与下载等问题，详细讲解并演示如何高效检索与阅读文献、如何查找与下载相关资料、开题报告如何选题与撰写等内容。课堂上，李婷婷老师利用PPT讲解与现场操作指导相结合的教学方式，细致入微的引导大家学会电子资源检索与利用的各种技巧。

讲座结束后，同学们反映热烈，纷纷提出问题与老师进行互动问答，一致认为这样的讲座对他们毕业生来说犹如及时雨一般，而且对将来的学业和工作都有很大的帮助。

每年11月份都是各专业毕业生论文开题的时间，图书馆信息技术部时刻关注同学们的学业进度，捕捉到毕业生开题需求的时间点，通过线上线下的方式开展论文读写系列专题培训与资源推广服务，以期为毕业生开题报告、论文撰写提供帮助。此项学习支持服务活动长期开展，随时欢迎有需要的院系跟我们联系。

>>> 2021年期刊征订继续邀请你参加

2021年期刊征订工作已经开始。以往每年的意见征求活动都得到了学校师生的踊跃参与，同时我们也收获了很多宝贵的意见和建议。

为了进一步满足师生读者的需求，优化期刊订阅品种和数量，图书馆继续邀请你参加 2021 年期刊征订工作。欢迎大家把自己需要的期刊信息提供给我们，我们收集整理后，进一步完善 2021 年期刊征订工作。

2021 年期刊信息可参考《2021 年期刊目录》。

荐购方式：联系人：丰亚南 3196102-8156 E-mail:674305007@qq.com

>>>信息素养课堂：图书馆开展“电子资源专题”讲座

11 月 25 日下午，图书馆开展了《图书馆的数据库——你的大学必修课》专题讲座，此次讲座是为读者工作委员会信息咨询部同学量身定制。帮助信息咨询部新加入的成员更快的了解图书馆丰富的电子资源与服务，更好地为师生读者教学、科研服务。

在读工委的六大部门中，信息咨询部主要负责图书馆资源宣传推广，解答同学们在借还书、电子资源利用过程中遇到的问题，特别是负责 4 个学生读者服务 QQ 群的咨询工作，信息咨询部的同学们像一群勤劳的小蜜蜂，耐心细致地回答同学们提出的各种问题，做好各项服务工作。

指导老师孙莉莉结合大家在日常服务中经常遇到的问题，有针对性的制作了 PPT，利用雨课堂开展线下培训，向信息咨询部同学简要介绍了学校和图书馆概况，介绍了图书馆馆藏布局和订阅的电子资源；详细讲解了电子书、电子期刊、多媒体资源查询常用数据库的访问路径、检索方式、机构账户绑定等问题，并就同学们现场操作遇到的问题一一进行解答。培训过程中，学生手机同步 PPT，同学们发言积极，讨论热烈，雨课堂互动功能深受大家喜爱，收获知识的同时抢答领奖品。

本次电子资源专题讲座受到大家的一致好评，同学们纷纷表示，图书馆是一个知识大宝库，以后要多来图书馆，用知识武装好自己，同时也要利用好读工委这个平台，既锻炼自己又服务好同学，让自己的大学生活不虚度，更精彩！

>>>阅读为我赋能——邓咏秋阅读推广手绘海报展开展

2020 年初，全国人民共同经历了一场没有硝烟的战争。在这段宅家抗疫日子里，中国图书馆学会阅读推广委员会邓咏秋博士以手绘漫画的方式推广阅读，倡议通过阅读发现生活中的美好。济宁学院图书馆于 2020 年 12 月举办“阅读为

我赋能——邓咏秋阅读推广手绘海报展”，通过展出手绘 20 余幅阅读推广漫画作品，向读者传递阅读的力量，让更多的读者享受阅读、爱上阅读。

主题：阅读为我赋能——邓咏秋阅读推广手绘海报展

时间：2020.12.01—2020.12.31

地点：图书馆二楼大厅

邓咏秋介绍：

博士，国家图书馆出版社图书馆学编辑室主任、编审，中国图书馆学会阅读推广委员会推广书目专业委员会副主任。

自 2006 年中国图书馆学会阅读推广委员会成立起，一直担任委员会委员，从事阅读推广工作。十多年来，参与编写、策划出版了一系列阅读推广方面的图书，比如《爱上阅读》《亲子阅读》《图书馆阅读推广基础工作》《爱上阅读效率笔记》等。2020 年相继推出手绘作品“乘着阅读的翅膀”、儿童绘本《你需要一本书吗？》。

◆ 读者活动 ◆

◎子悦空间

>>>子悦真人图书馆第 49 季活动成功举办

玉露生寒，凉秋已至，千年契定，相约子悦。11 月 6 日下午，以“雕文镂字，品读时代印记”为主题的子悦真人图书馆第 49 季活动在图书馆特藏文献阅览室如约举办。本期子悦真人书宋敏老师带领我们重拾光阴深处被遗落的古韵文明，品味线装书的淡雅风华。

本次活动在主持人的精彩的介绍下拉开了帷幕。活动伊始，同学们在明信片上写下寄语，一张张明信片是一颗颗跳动的心憧憬着，憧憬着那个线装书的时代。在宋敏老师带领下，我们参观了图书馆收藏的古籍特藏，欣赏文人雅士的笔墨痕迹。

随后，进入线装书制作体验环节，在宋敏老师的细心指导下，同学们从用夹固纸、以书量线到捻针引线、穿针入孔再到飞线走针、系结取夹。一步步地循着古人的技艺，一点点地感受线装书制作的魅力。在针线的飞织游走之下，一册册

古色古香的线装书就此大功告成。同学们轻抚着古朴雅致的线装书，心中万千感慨。

古风入幽室，秋意染白纸。活动最后，参与活动的同学们深感意犹未尽，纷纷与自己制作的线装书合影留念，告别这场跨越千年的际会。下期子悦真人图书馆精彩继续，请大家拭目以待。

（作者：刘薇，纪一诺 读工委宣传部）

>>>子悦真人图书馆第 50 季活动成功举办

岁月从不辜负深情，青春也不会辜负努力。11月26日下午，子悦真人图书馆第50季“恰风华正茂，趁青春未老”在图书馆二楼咖啡吧如期举行。

走进图书馆二楼的咖啡吧，在签名册上留下自己的名字，收到来自图书馆的礼物—精美书签一枚，满怀期待等候真人书的青春故事。王雅萱同学的演唱歌曲《昨日晴空》，瞬间将大家代入那段大学的美好时光，真人书纪彩明和赵彩庆两位同学开始讲述她们风华正茂的青春故事。

纪彩明同学以“正青春”为主题，向大家讲述她在读工委经历的三四年光阴，她脚踏实地，努力把琐碎的学习、工作做出色，她的大学生活既充实又引人憧憬。赵彩庆同学以“青春是场奋斗的旅行”为主题，用PPT向大家展示了她与咖啡吧的故事，以文字记录生活的小片段，以文艺的心态经营咖啡吧，一张张幻灯片，仿佛走进了她在咖啡吧度过的趣味生活。

故事听完了，有关青春的问答还在继续，两位真人书的耐心解答让大家更加了解大学生生活的不同，为今后的学习与生活助力，正青春，不迷茫，待与青春斗长久，书生意气，挥斥方遒。

（作者：杨笑寒，杨雪婷 读工委宣传部）

◎杏坛读书

>>>第 76 期花絮：嘉靖的统驭之术

以史为鉴，可以知兴替；以人为鉴，可以明得失。历史是一面镜子，鉴古知今，学史明智。重视、借鉴历史是一个优良传统。那么，从本次的读书会中我们能得到什么呢？

本期杏坛读书会由中文系闫晗同学进行阅读推广，他向我们分享了《大明王朝 1566》这本书，推广人以嘉靖皇帝为切入点，向大家讲述了嘉靖的统治之术。

嘉靖皇帝在明朝十六帝中是最为聪明狡诈的一个。为什么这么说他？一个皇帝，痴心于修玄练道，不穿龙袍穿道袍，二十几年不上朝，却能牢牢的将帝国的权利握在手中。朝中虽有严嵩、严世蕃这样的奸臣，但也有徐介、高拱、张居正这样的忠臣加能臣。在朝中甚至是国内，遍布着他的眼线，几乎什么事都瞒不过他。他更喜欢把自己摆在幕后，像操纵木偶一般操纵着群臣，掌控着全局。以这种方式来统治国家，这在中华几千年的历史中是少有的。可是，有这个必要吗？无为而治，与世无争只是嘉靖皇帝的表面现象；不放权利，荒淫腐败才是嘉靖的真实面目。

嘉靖是个彻头彻尾的虚无主义者，利己主义者。在他的世界里是没有对错的。贪不是错，清也不是对。道德对他来说，只是用来为他想做的事情提供合法性的，而道德本身绝不会成为行为的动机。他的一番长江黄河论是对他自己最好的注脚。水的清浊是无所谓的，只要能灌溉良田，浊也要用。只要泛滥了，清也要治。

在读书会上，大家都向推广人提出了自己的一些疑问，进行热烈的讨论，闫晗同学也一一向大家进行了解答。大明王朝中，令人拍案叫绝的无疑是对于语言的把握，推广人通过给大家结合现实举例，讲述了何为语言的艺术。同时，对于大家关于此次读书会收获、反思到的问题，推广人也十分完美地为大家作答。

新学期第一期杏坛读书会圆满结束了，请持续关注有关读书会的预告，接下来每一篇都精彩。

（作者：闫晗 读工委阅读推广部）

>>>第 77 期花絮：爱与责任——《小王子》分享后记

所有的大人曾经都是小孩，虽然只有少数的人记得。只有心灵才能洞察一切，最重要的东西，用眼睛是看不见的。

本期杏坛读书会由体育系朱晓慧同学进行阅读推广，她向我们分享了《小王子》这本书，推广人带我们走进书中，跟随主人公小王子寻找存在的价值，探索爱与责任的真谛。

小王子是个超凡脱俗的仙童，他住在一颗只比他大一丁点儿的小行星上。

陪伴他的是一朵他非常喜爱的小玫瑰花。但玫瑰花的虚荣心伤害了小王子对她的感情。小王子告别小行星，孤身一人遨游太空，见过对空气发号施令的国王，等待别人赞美的人，埋头算账的商人，用喝酒解决愧疚的酒鬼，不知命令从何而起的点灯人和从未走出办公室的地理学家，他们没有对任何人负责，没有喜怒哀乐，也没有情感。后来在地球这个最荒唐的地方，他遇到了狐狸，在与狐狸驯养的过程中，他们之间建立了联系，成为亲密的朋友，同时，他逐渐明白他与玫瑰都是对彼此独一无二的人，爱与责任的火花在他心中擦亮，他更加想念自己的小玫瑰，最终，他在蛇的帮助下回到了自己的星球，回到了玫瑰的身边。

童话描写小王子没有被成人那骗人的世界所征服，而最终找到自己的理想。这理想就是连结宇宙万物的爱，而这种爱又是世间所缺少的。因此，作者圣埃克絮佩里在献辞中说：这本书是献给长成了大人的从前那个孩子。

你看，杏坛书桌同时吸引了本期的参与同学前来钤印，杏坛读书会的氛围愈加丰富，也让我们意犹未尽地在初冬的暮色中结束了本期的分享。请大家持续关注有关读书会的预告，不要错过精彩！

（作者：牛金雨 读工委阅读推广部）

>>>第 78 期花絮：人终究无法做出完美的审判

本期杏坛读书会由中文系田晓菁与我们分享《虚无的十字架》一书，用三起案件引发关于死刑和救赎的深思。

书中不同的杀人犯对死刑与救赎做出了不同的诠释。仁科史也和纱织，亲手杀了自己的孩子却因找不到尸骨而被宣判无罪，但也背负着真正的十字架，忏悔一生；蛭川，因觉得死亡和活着没有任何区别，选择接受死刑不再上诉，讽刺至极；町村，杀害了小夜子，却因是为感激杀人而没有被判死刑，十字架因这份感激变得虚无……凶手的自我忏悔可能只是虚无的十字架，但即便是虚无的十字架，他们也要在监狱中背负；死刑可能不能解决任何问题，但即便这样，他们也要用生命救赎遗族的灵魂。

同时，推广人通过讲述现实中的真实案件，深层剖析现实社会中的罪与罚、道德与法律的关系。之后，推广人讲述了我们身边真正发生的校园暴力和家庭暴力，分享了诸多相关法律条款，给予我们人生道路上珍贵的建议。

在经历这场直面人生的议题后，相信每个人对于死刑和救赎都有自己的看法和抉择。凶手的审判结束了，但社会的审判从未结束，我们坚信，正义可能会迟到，但从不会缺席。

（作者：张惠容 读工委阅读推广部）

◎孔子学堂

>>>孔子学堂大学生国学经典诵读班第七期开班典礼成功举办

10月29日下午，济宁学院孔子学堂·大学生国学经典诵读班第七期“风雅·《诗经》”在图书馆C602举行开班仪式。校团委书记马新蕾、图书馆副馆长宋玉星，校团委、图书馆、教育系部分老师，以及第七期诵读班全体学员参加了开班典礼。

开班仪式之始，学员们在主持人的带领下，着汉服，正衣冠，面向孔子像肃立，怀着一颗虔敬之心，向至圣先师行拜师礼，表达尊师重道崇敬之情，以此唤起同学们对弘扬和传承中华优秀传统文化的使命感和责任感。

随后，全体学员一起观看了孔子学堂往期视频，回顾了诵读班的点点滴滴，并齐声诵读了《诗经》中的名篇《鹤鸣》，“鹤鸣于九皋，声闻于野。”整齐而洪亮的朗诵，声声入耳，涤荡心灵。

往届学员代表徐笑同学发言，她讲述了在孔子学堂的美好回忆及收获，因为参加了第六期的孔子学堂，她至今能对《论语》全篇熟练背诵，孔子学堂“读好书，写好字，做好人”的堂训，对她产生了深远的影响。本期学员代表曹作锋同学在发言中表示，能够参加大学生国学经典诵读班非常开心，很期待在孔子学堂里系统地学习中国最古老的一部诗歌总集《诗经》，自己一直非常喜爱中国传统文化，希望在这里通过“所见”“所想”而有“所获”。

老师们也对本期学员提出了要求，教育系辅导员徐艳艳说到：“优秀传统文化能提升个人的修养和滋养人的心灵”，并要求全体学员遵守纪律，严于律己。宋玉星希望学员们应珍惜学习机会，体会传统文化的内涵，努力提升个人文化素养。马新蕾希冀学员们都应该做一个“有学识，有温度，懂情趣，会思考的人。”

我校是山东省首批高校孔子学堂建设单位。学校孔子学堂开办以来，始终秉持“写好字、读好书、做好人”的宗旨，致力于培养大学生对国学经典的兴趣，努力将其打造成为传承与弘扬中华优秀传统文化、教化与开启新风的文化阵地，

希望同学们能够借此平台多多了解中华文化、用心讲好中国故事，为中华优秀传统文化的发扬光大，尽自己的一份力量。

（作者：李静蕾、王家琪 读工委活动部）

>>>我校孔子学堂学员参观孔子博物馆

11月14日下午，我校图书馆组织孔子学堂大学生国学经典诵读班第七期全体学员参观了孔子博物馆。

“天不生仲尼，万古如长夜。”走进孔子博物馆序厅，首先映入眼帘的是环幕投影制作的恢弘磅礴的孔子生平短片，大家开始了追溯历史文化的脚步。

学员们跟随解说员先后参观了上行空间、下行空间和特色陈列厅，认真观看陶器、壁画、塑像等每件珍贵文物，寻找跨越千年的故事，千年历史与现代科技相融合，令人叹为观止。学员们沉浸在儒家文化的海洋中，领悟儒家思想的魅力。品味经典、感受传统，与历史对话，与先师倾诉。孔子的思想博大精深，滋养着后人。大哉，孔子！

孔子博物馆，坐落于曲阜孔子大道南，是为了纪念孔子、集中展示孔子思想学说、传播弘扬以儒家文化为代表的传统文化而建设的博物馆，为世人了解孔子文化提供了新平台，可近距离观赏跨越中华五千年文明史的精美绝伦文物，并现场体悟当代艺术家对儒家经典故事的解读与创作。

本次参观孔子博物馆，是我校孔子学堂大学生国学经典诵读班的系列活动之一。通过此次主题游学活动，培养学员对地域文化的了解和对传统文化的兴趣与热爱。

（作者：陈莊莊 读工委活动部）

>>>孔子学堂第七期大学生国学经典诵读班举行结业典礼

11月27日下午，我校孔子学堂·第七期大学生国学经典诵读班结业典礼在图书馆C602举行。校团委书记马新蕾，图书馆副馆长宋玉星、办公室主任董瑞敏，教育系辅导员徐艳艳，以及孔子学堂全体学员出席结业典礼。

典礼伊始，大家一起观看了本期孔子学堂的活动视频，点点滴滴的美好时光又浮现在了眼前；随后，全体学员集体背诵了诗经的名篇《汉广》《柏舟》，展现了本期诵读班的学习成果。马新蕾为优秀学员颁奖，祝贺大家顺利结业。她结

合学员专业特点，强调了孔子教育思想的重要意义，希望大家规划好自己的大学生活，期冀同学们今后在各自的教育岗位上铭记“学高为师，身正为范”，肩负起“圣地学子”的重任，“做一个有理想信念、有道德情操、有扎实的学识、有仁爱之心的人”；董瑞敏总结了本期孔子学堂诵读班的成果和收获，寄语学员“认真坚持并完成好每一件事”；徐艳艳希望第七期国学经典诵读班的同学们都能成为传播传统文化的信使，“品读国学、品味人生”；郑重同学代表全体学员分享自己的学习感受，“《诗经》为我们打开了一扇大门，在这里，我们看到了古人的智慧，领略到了中华文化的博大精深”。

孔子学堂以培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华优秀传统文化为目标，鼓励大学生“写好字，读好书，做好人。”通过一个月的学习，学员们更加深刻地认识和理解中华优秀传统文化的博大精深。

（作者：吕婉婷 读工委活动部）

◆ 活动预告 ◆

>>> “子悦空间”十二月份活动预告

子悦真人图书馆第 51 季

时间：12 月 17 日 地点：特色文献阅览室 C304

主题：凡是过去，皆为序章

>>> “杏坛读书会”十二月份活动预告

杏坛读书会第 79 期

时间：12 月 08 日 地点：图书馆 C505

主题：鲁迅精神——《朝花夕拾》分享会

杏坛读书会第 80 期

时间：12 月 22 日 地点：图书馆 C505

主题：愿你一生勇敢，不负众望——杏坛读书 2020 年会

◆ 新书推荐 ◆

>>>歌德电子书借阅机 11 月份新书上架

No. 1 《革命家的品格》 王尧著

简介：世界上有很多看得到的好东西，但是也有很多宝贵的东西无法用肉眼看到，而有时这些看不到的东西，才能真正丰富我们的生命。

老一辈革命家身上不屈不挠、勇敢无畏的品格就是真正能充盈生命的宝贵财富，这笔财富里蕴藏的无穷生命力也只有正在奋斗的人才能体会。

No. 2 《中国古典文学精品普及读本·唐宋词》 徐中玉著

简介：音乐是艺术的最高极致，诗歌是文学的最高形式。诗词同源，从开始的诗经、楚辞，到后来的乐府、歌行，再到词，都是音乐和文学的共舞。现代人的生活早已沦为速度的牺牲品，丢失了古人的精致，也缺少了那份对生活的细腻感触和诗情画意。古人吟诗作对、曲水流觞，或兴之所至击节高歌，或长亭折柳、叮咚一曲琵琶。诗意无处不在，即便在最黑暗的监狱，最残酷的绞刑架边，重要的是你能否高蹈于尘海之上，真正洞见和体验那种诗意。

本书是《中国古典文学精品普及读本》系列丛书的“唐宋词”部分，是国家“十五”重点出版规划项目，由我国文艺理论家、语文教育家、新中国大学语文教育的开拓者徐中玉主编。书中每篇作品都有详细的注释，注明人名、地名、典故，并附有编者撰写的“说明”或“赏析”，介绍作品的写作背景、中心内容、写作技巧、思想内容、艺术价值等，对学习了解古典文学大有益处，更是一套弘扬中华优秀传统文化的优秀丛书。

No. 3 《老舍自传》 老舍著；徐德明选编

简介：老舍是属于全中国人民的艺术家，太平年月，他有花草，有诗歌，有茶酒；动乱时代，他更笔耕不辍，构筑了宏大而又动人的艺术作品。他乐观豁达而又幽默风趣，质性天然，对生活充满真挚的热爱，是民族的骄傲。本书是老舍先生的自传，以图文并茂的方式，记录了他爱茶、爱花、爱猫，温柔而刚强的一生。先生文笔生动，以其独特的幽默风格和浓郁的民族色彩，从内容到形式的雅俗共赏赢得了广大读者的喜爱。

温馨提示：超星歌德电子图书借阅机是 24 小时智慧型电子书自助借阅系统，目前我校安装有两台，分别在图书馆二楼大厅和行政楼一楼大厅，读者可以利用智能手机或 PAD 等移动设备，下载移动图书馆客户端，在歌德电子图书借阅机上查阅图书，然后扫描图书二维码，将电子图书下载到自己的移动设备里，轻松体验随时随地阅读服务。更多新上架电子书请点击 <https://mp.weixin.qq.com/s/UEDRs4-OTYcn4rN4WufFgg>

◆ 借阅排行 ◆

>>>11 月份图书借阅排行榜

排名	书名	索书号	馆藏地址
1	倚天屠龙记	I247.58/411	文学图书借阅室一
2	我们仨	I267/714	文学图书借阅室一
3	笑傲江湖	I247.58/412	文学图书借阅室一
4	第一炉香	I247.7/973	文学图书借阅室一
5	无机化学释疑与习题解析	061/134	自然科学图书借阅室一
6	现代工笔人物画法	J212.25/148	艺术图书借阅室
7	第十一根手指	I247.5/3025	文学图书借阅室一
8	心理罪	I247.56/246	文学图书借阅室一
9	小王子	I565.88/6	文学图书借阅室二
10	图解诗经	I222.2/56	文学图书借阅室一

>>>11 月份读者借阅排行榜

排名	读者姓名	册数	读者单位
1	王倩倩	26	中文系
2	马润芝	23	数学系
3	张贝贝	19	物理与信息工程系
4	崔佳喜	18	物理与信息工程系
5	刘寒	17	物理与信息工程系
6	逢乐群	17	教育系
7	王勇力	16	物理与信息工程系
8	刘琼	15	中文系
9	赵国豪	14	化学与化工系
10	鲍鑫	14	物理与信息工程系

◆ 缤纷书苑 ◆

>>>我和图书馆的故事——我是勤工助学的书库管理员

秋意浓稠，不知道你是否在图书馆前，看见海棠果红得诱人，闻见桂花阵阵飘香，听见朗朗的书声起起伏伏……

在没有课的日子里，我加入了图书馆流通部书库值班的团队，这份工作让我的生活变得更加充实而美好。在这期间，我看过冬日的早上，天还没亮就在一楼背书的姑娘；也见过图书馆二楼大厅的灯熄灭时，三三两两结伴回寝室的同学；见过太阳升到最高时仍在做题的学长；也碰到过冒着大雨跑来读书的学妹……

在我每每想偷懒而停下脚步时，在这里遇到的每一个人都在用行动告诉我：向前跑！别停留！

图书馆的8个对外开放书库，每个书库有两位我们的小伙伴，在这个团队里，我遇到了很多志同道合的同学，我们因书而结缘，因图书馆而结缘。

我们常常在一起讨论，最近看到的有趣的书，在值班中遇到的有趣的人、有趣的事儿。

我们一起打扫书库卫生，直到地面干净整洁，照见人影。我们擦拭书架，扶起歪倒的图书，让它们以最好的姿态迎接同学们的目光。

最令我感到开心而有价值的事情，就是能够在值班过程中能帮助到有需要的同学！归纳一下，同学们问到比较多的问题：

问：图书馆的借还书是什么时间？

答：周一至周五：8:20-11:50，14:10-17:30，18:30-20:50，在这三个时间段都是可以借还书的。

问：一个人最多可以借几本书？

答：每人最多可以借10本书。

问：书最多可以借多久？

答：借书时间为1个月，如果没有看完，可以再续借一个月。如果图书逾期未还，则不可以借新书。

每次同学们新借图书或者归还图书时，我们都会仔细检查扫码信息避免出错，同时贴心地提醒借同学看清屏幕信息，核对无误再离开。

久而久之，我们俨然成了专业的图书管理员，而且，在与书的接触过程中，

每位小伙伴感觉更加喜欢上了读书；而当我们放下手机，更多地捧起书本的同时，大家觉得自己在一点点地发生变化。

图书馆的工作，让我们开阔了视野，接触了许多专业知识，通过服务，增强了耐心和包容，锻炼了处理问题的能力。

亲爱的小伙伴们，你也和我们一样爱读书，爱图书馆吗？黄昏将至，我和小伙伴们一直在图书馆等你哦。

（作者：李玉 流通部艺术书库勤工助学岗）

>>>晴天密码——你就像这好天气，偶尔光顾我这里

光影穿过相机，留住时光的印记。

发现美，从这一刻起。

咔嚓 ！

快来和围围一起拾取快乐时光，

寻找那些生活的小确幸叭！

那些被定格的浪漫，慵懒的午后，和那恰好吹来的风～

把不开心都蒸发在阳光里，留下温暖。

小小落叶懒懒地躺着，藏满了一地秋末的甜；

校园里的人们都着上新装，添满了一整院的暖。

充满青春气息的校园，

遍布霓虹灯的繁华街道，

动人心弦的晨曦黄昏……

生活明朗，万物可爱。

人工与自然的美交相辉映。

我们动情于生活中的点滴美好，

我们用心灵感知摄影所传递的似水年华。

当下的世界，经常让人产生“被困住”的感觉：工作像上紧的发条，生活也从不给人喘息，人际关系充满压力，信息多到令人迷茫……

《恰如其分》中引入了一个全新的理念：LAGOM。瑞典语的意思是：不多不少，刚刚好。“LAGOM”是一种别样生活方式，可以让我们无需脱离现在的生活轨迹，重新找到属于自己的方向。

“停下来 FIKA 一下，效率反而更高”“不用极简到性冷淡，物品也可以作为家居装饰”“能走路就不坐车，处处都是健身房”“感受自己真实的情绪，勇敢表达出来”“买东西之前数到 10，冷静做决定”……既非不够、也不过火，保持平衡、身心健康、以诚待人、有社会责任感……这些都是 LAGOM 文化的一部分。不是欣喜若狂，不是忘乎所以，一切都是适度的。《恰如其分》带给我们抵御浮躁的力量，我们通过日常生活中践行 LAGOM 法则，在浮躁的世界，找回生活的平衡感，让自己的生活恰如其分，一起都刚刚好。

（作者：冯欣欣 读工委策划部）

>>> 墨香淡远，情深氤氲——记子悦真人图书馆第 49 季活动

金秋十月，落叶金黄，子悦再次与我相约，这次有幸走进图书馆特藏文献阅览室，在宋敏老师的带领下了解特藏文献并亲手制作线装书，可谓是受益匪浅。

活动伊始，主持人向我们讲述子悦的故事与由来，老朋友们回忆过去，新朋友们则是打开了一扇新的大门。开场之后，宋敏老师用她那温柔动听的声音向我们介绍图书馆的特藏图书，有我们耳熟能详的四库全书，也有颇具当地特色的地方县志。透过古书，古人生活、读书、写书的画面不断在我的脑海中闪跃。在参观了特藏阅览室之后，子悦也随之进入到本期的重点部分——线装书制作体验。我们每个人都领到了一本散装的书和针线，在宋敏老师的精心指导下，穿针引线，笨拙地穿过一个又一个孔隙，拉紧丝线，固定好一页页的纸张，同学们都是首次接触，难免不熟练，错误五花八门，给现场增添了一丝欢乐氛围，随着时间一分一秒地流过，大家的线装书也都初具雏形，有的同学甚至已经制作出了相当完美的线装书。美好的时光总是过得飞快，活动也进入了尾声的抽奖环节，幸运儿们可以带走自己的线装书，着实令人羡慕。

雕文镂字，品读时代印记，墨香淡远，情深氤氲，通过本次活动，我切实感受到了中华文化的博大精深，也在制作线装书的乐趣中学到了不少文化知识，对我的专业课也有着莫大的帮助，感谢子悦空间给了我这个宝贵的实践机会！

（作者：王雅萱 读工委宣传部）

>>> 与子悦空间的奇妙邂逅

11 月 5 日下午，我和亲爱的子悦相遇了。在参加子悦活动前，我曾经设想过子悦该是什么样的，活动会不会很严肃，老师会不会很严格，会不会有现场提

问的环节……带着满满的疑问，我踏进了特藏文献阅览室。眼前所见到的一切，带走了我的忐忑不安。当我走进特藏文献阅览室，琳琅满目的雕版印章、玻璃罩下的珍藏典籍，和桌上的一摞摞的线装书，立刻吸引了我全部的注意力。透过陈列柜，我看到泛黄书页上历经百年依旧清晰的文字与印章。参观一圈后，自己仿佛也沉静下来，内心被宁静填满。

活动正式开始，老师为我们准备了卡片，上面可以用文字来寄托最美好的愿望。活动的中心环节是手工制作线装书。老师将制作线装书的步骤一步一步地展现给我们，温柔又认真地教授。手里的书页，在丝线的层层穿插与环绕下，真正的线装书逐渐出现在我们面前。在我们自己动手的时间里，老师也仔细地注意着我们手里的动作，为我们纠正错误，对我们进行鼓励与表扬。丝线在我们手里不停地穿梭着，时间也在安静地流淌，不知不觉间已经过了一个小时。在活动的最后，老师也给了我们一个小惊喜。被抽中卡片的人可以将自己亲手制作的线装书带走。抽奖时，大家都暗自希望自己被幸运之神眷顾。虽然最后，我没有带走我的线装书，但缝制线装书的快乐已经留在我的心底。

这次的子悦带给我许多惊喜，收获了许多新朋友，留下了很多快乐时光！亲爱的子悦，真期待下次的相遇啊！

>>> 蓦然抬头，图书馆在心中纯粹处

在我心中，济院的图书馆就是一位蒙着神秘面纱的纯洁少女，当我第一次怀着好奇与忐忑的心情揭开这个神秘面纱的时候，就被姑娘的美貌与气质所吸引，她带领我，徜徉书海，潜心学习，沉浸其中。

初次走进阅览室，就被圣洁的气氛所吸引，借一本图书，坐在椅子上，待阳光透过高高的窗户洒在桌椅上，等苍翠的树木在窗外随风摇曳，闻风中飘来的花草清香和空气中夹杂的书本木香，安静地阅读，享受一段纯粹的时光，那时，内心所追求的似乎只有真理和智慧了。

与可爱的旺宝保姆的初次相遇，让我更加了解图书馆这位纯洁的少女，可爱俏皮的语气，背诵的精美的诗句，热心地解决问题，语言拉近了心灵的距离，一定要给万能的旺宝点赞呀。

输入密码，打开朗读亭的大门，走进心灵深处，用发至心灵的声音朗读自己

的人生梦想，感受文字的力量，献给自己一段深情的朗诵。

第一次走进一楼，就被朗朗的读书声所震撼，浓厚的学习氛围，让我更有干劲了！

静谧的阅览室，温馨的自习室，辛勤的莘莘学子，影响着我，往书籍更高处出发，体验更美好的生活。

心头无闲事，窗内好时节时，何不来图书馆呢，来感受心灵深处的纯粹。

（作者：杨雪婷 读工委策划部）

《济宁学院图书馆通讯》每月一期，刊物以“推荐资源、宣传服务、联系读者、促进交流”为宗旨，力求及时高效地为师生读者传递讯息，提供优质服务。本刊设有新闻动态、读者活动、新书推荐、阅读排行、馆员视界、缤纷书苑等多个板块，欢迎广大读者来函来稿，欢迎您提出宝贵意见。

◆ 推荐资源 ◆ 宣传服务 ◆ 联系读者 ◆ 促进交流 ◆

主办：济宁学院图书馆

地址：山东省曲阜市杏坛路 1 号

邮编：273155

网址：<http://lib.jnxy.edu.cn/>

邮箱：sdjnxytsg@163.com

电话：0537-3196102

图书馆微信公众号

移动图书馆客户端

编辑：济宁学院图书馆信息技术部

联系人：李婷婷 邮箱：492322953@qq.com 电话：0537-3196102

